806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Harjoitus 10, viikko 12, kevit 2013
(Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

1. Maaéritellddn satunnaismuuttujaan X liittyva todennédkdisyysjakauma seuraavasti:

a) Mita arvoja satunnaismuuttuja X voi saada?

b) Arvioi todennékoisyyttd tapahtumalle X on pienempi kuin viisi.
¢) Arvioi todennakdéisyytta tapahtumalle 5 < X < 10.
d) Mikd on muuttujan X jakauman mediaani?

e) Onko jakauman odotusarvo 57

)
)
)
)
)
f) Miké on todennikoisyys tapahtumalle X = 10 (P(X = 10))?

2. Keskustaan menevii linja-autoja menee pysékin ohi 15 minuutin vélein. Sinulla ei ole tie-
toa linja-autojen aikatauluista ja menet pysékille odottamaan keskustaan menevaé linja-autoa.
Milld todenndkoisyydelld joudut odottamaan linja-autoa

a) tédsmiélleen 5 minuuttia, b) korkeintaan 5 minuuttia,
c) vahintddn 5 minuuttia, d) 5-10 minuuttia?

e) Kuinka kauan joudut keskiméirin odottamaan keskustaan vievié linja-autoa?

3. Vierailijoiden viipymisajan (=X ) erdén yrityksen kotisivulla on todettu noudattavan ekspo-
nenttijakaumaa keskiméériisen viipymisajan (=odotusarvon) ollessa 2.5 minuuttia.

a) Miten suuri osa vierailijoista viipyy yrityksen sivuilla

al) korkeintaan 15 sekuntia, a2) védhintdén viisi minuuttia,

a3) kolmesta kymmeneen minuuttia?



b) Miké on todenndkoisyys, ettd vierailija, joka on viipynyt yrityksen sivuilla jo kymmenen
minuuttia, viipyy sivuilla vield yli viisi minuuttia?

c) Maarda viipymisajan alakvartiili ja varianssi.

4. Satunnaismuuttuja Z ~ N (0, 1). Maédrda seuraavat todennakoisyydet:
a) P(Z>0), b) P(Z>0), c¢) P(Z>054),
d) P(Z > —2.27), e) P(Z<—187), f) P(Z<1.42),
g) P(|Z] > 1.70), h) P(—0.65< Z < 0.30), i) P(Z > 3.98).

5. Satunnaismuuttuja Z ~ N (0, 1).M&&réé z siten, etta

a) P(Z>2z) =05,

b) P(Z > z) = 0.2643,
¢) P(Z < z) =0.8729,
d) P(Z < z) = 0.1500.

6. Verbaalista muistia mittaavan testin (Selective Reminding Task test, SRT) pistem&arin
tiedetddn tietyssa ikdryhméssd noudattavan normaalijakaumaa odotusarvolla 126 ja keskiha-
jonnalla 10. Milld todennékoisyydelld kyseisestd ikdryhméstd satunnaisesti valitun henkilon
SRT-pistemé&éra on

a) yli 140 pistetta,
b) vililla (120,136) pistetti,

c) alle 115 pistetta tai yli 140 pistetta?

7. Jatkoa edelliseen tehtéviaan: Maarasa SRT-pistemédrian

a) 10 prosentin desiili eli se pistemééré, jota pienemmén arvon saa 10 prosenttia ko. ikaluo-
kasta,

b) ylékvartiili.

Vastauksia tehtaviin:
1. b) 05 ¢) 0375 d) 5 f) 0

2. a) 0 b) 03333 ¢) 0.6667 d) 0.3333 e) 7.5 min
3. al) 952% a2) 1353 % a3) 28.29% b) 0.1353 c¢) 0.7192 ja 6.25
4. a) 05000 b) 0.5000 c) 0.2946 d) 0.9884 ) 0.0307 f) 0.9222 g) 0.0892

h>) 0.3601 1) 0.0000
5. a) 0.00 b) 063 c¢) 1.14 d) -1.04
6. a) 0.0308 b) 0.5670 c¢) 0.2165
7. a) 113.2 b) 132.7



